那翻教坛 强国有戮

文教融合,让运河之水"流"进校园

-度假区于集镇中心小学打造"运河文化"教育品牌

■ 岳耀军

走进度假区于集镇中心小学,校园环境优 美如画,文明礼让蔚然成风,社团活动丰富多 彩,运河文化元素随处可见。

该校以"以人为本 尊重规律 和谐发展"为 办学理念,不断融聚师生文化底气,涵养校园文 明之风。

筑牢思想根基 厚植校园沃土

悠悠运河不仅积淀了厚重的历史,还赋予 了位于运河畔的于集镇中心小学新时代的育人 精神和办学特色。于集镇中心小学让学生学习 运河文化、传承运河文化,努力打造"运河文化" 教育品牌。

该校不断挖掘、整合运河聊城段的优质资 源,讲好运河故事,让学生充分了解运河文化, 增强文化自信,争做有理想、有文化、有涵养的

学校强化党的领导,切实抓好师风师德建 设,坚持"围绕教育抓党建,抓好党建促发展"的 工作思路,创新开展"党员亮身份,奉献在学校" 的"运河行动",党员教师发挥积极带头作用.开 展家访、结对帮扶、学雷锋等日常活动,以及无 偿献血、垃圾分类、保护母亲河等志愿服务活

于集镇中心小学以践行社会主义核心价值 观为核心,充分挖掘运河文化教育内涵,在校园 内筹建运河文化园,利用思政课堂、中药材种植 区、社团活动等阵地,大力弘扬运河文化。在校 园中,随处可见"运河"主题手抄报、美术作品 等,以及各种运河流域的树木花草,让学生们在 体验中更全面、深入、立体地了解运河,让他们 在运河文化的滋养下快乐成长。

弘扬运河文化 增强文化自信

一条大运河,半部中国史。运河文化与语 文、数学、科学、音乐、美术等学科在课程内容、 知识体系、思想观念、素养提升上存在密切联 系。语文中的运河精美诗篇、数学中的运河计 算题、音乐中的运河歌曲、美术中的运河名 作……各科教育教学无不渗透着运河文化。

学校各科教师结合新课程标准,充分挖掘 运河文化在教育资源宝库中的内涵,把运河文 化与各学科进行深度融合,给学校丰富多彩的 校本课程赋予了运河文化的新内涵。通过"多 学科老师同课异构"的方式,践行学科深度融 合,依托该校的国家、地方、校本三级课程体系, 着力打造出多元、精美的运河文化课程,讲好运 河故事、弘扬运河文化。

学校将"学校小课堂"与"社会大课堂"联动

梅花香自苦寒来

临清工业学校学子荣获全国职业院校技能大赛二等奖的背后

起来,积极打造"立体运河",让运河文 化更加鲜活。学校把课堂拓展到学校中 药材种植区、聊城中国运河文化博物馆、 周店闸管所等场域,开展寻找古运河足迹 主题研学,把道德与法治课程、少先队活动 课程、劳动实践课程融入其中,激发学生参与 知识探索、技能锻炼的积极性,引导学生健体启

于集镇中心小学致力于开发"家校社"共育 模块,发挥家长委员会作用,多渠道调动家长力 量,发掘运河文化,通过家校群让更多孩子了解 运河文化,鼓励家长利用周末等闲暇时间,与孩 子到运河聊城段地标性景观进行实地探访。组 织参加"聊报小记者"活动,让孩子沉浸式感受 运河美景,写好运河作文,弘扬运河精神,培养 学生知家乡、爱家乡的情感,增强学生民族文化



于集镇中心小学将砥砺前行,以更大力度 抓好文明校园创建工作,让运河文化流进师生 心田,让文明融入学校工作,用辛勤汗水擦亮省 级文明校园的品牌,让运河文化真正根植于师 生内心,成为校园里最美的风景。

城市轨道交通运营与



全国职业院校技能大赛颁奖现场

秋风传捷报,丹桂送佳音。8月30日至9 月1日,2023年全国职业院校技能大赛(中职

组)"城市轨道交通运营与维护" 赛项在新疆维吾尔自治区乌鲁木 齐市举行。临清工业学校代表队 在大赛中发挥出色,斩获二等奖,刷 新了该校技能大赛历史最好成绩。

本次大赛由教育部、国家发展和 改革委员会、人力资源和社会保障部 等34家部委和事业组织主办。"城市轨 道交通运营与维护"赛项为团体赛,以院 校为单位组队参赛,全国31个省、自治区、直 辖市共计51支代表队、102名选手同场竞 技。经过两天的激烈角逐,共决出一等奖5 个、二等奖10个、三等奖15个。临清工业学 校由校务委员郭磊领队,指导老师是袁林静、 方海伟,参赛选手为李庆焱、汪振利。最终, 该校参赛选手凭借过硬的心理素质和扎实的 基本功,在这场集脑力、体力、定力于一体的

综合比拼中,以总分第7名的好成绩荣获大 赛二等奖,展示出工校学子拼搏进取、严谨认 真的精神风貌。

技能大赛对于提升师生的专业综合能力和 水平,推动人才培养、加强内涵建设、提升核心 竞争力具有重要意义。临清工业学校一直以来 非常重视技能大赛,在资金、设备和培训等方 面给予了大力支持。校领导多次深入训练现 场,了解训练情况,解决实际困难,为参赛选手 树立信心、鼓劲加油。

参赛选手在全国职业院校技能大赛上斩获 佳绩,离不开学校的精心指导和培养。为了备 战技能大赛,袁林静、方海伟两名指导老师和参 赛学子一起研读赛项规程,制定训练方案,攻克 技术难题,不断探索创新。

赛前的暑假,师生们都在高强度的训练中 度过。袁林静是名三孩宝妈,整个假期,她舍弃

对孩子的陪伴,把全部精力投入大赛集训中。 青年教师方海伟也以校为家,全身心投入培训、 教学当中。

"对于我们学校来说,此次参赛项目属于新 兴专业,老师也需要提升技能。备赛期间,我们 与学生一起讨论、研究,经常加班到深夜。"袁林 静说,每天早晨,他们还要带领学生跑操锻炼身 体。袁林静、方海伟两名教师以实际行动,展示 了临清工业学校教职工为人师表、爱岗敬业的

近年来,临清工业学校坚持"教会学生做 事,先教学生做人"的育人理念,致力于培养具 有"激情、阳光、自信、文明、感恩、上进、精技、 超越"八大气质的工校学子,持续深化高效课 堂建设,打造高质量教学团队,提高教师的教 学能力、科研能力。同时,学校重点打造 "3311"(3年准军事化管理,3种激情教育方

式,每学期每班至少参加1周综合实践劳动 每月举办1次校园开放日暨校长接待日)德育 管理新模式。该模式实现了学生由内而外的 成长,大幅提升学习成绩的同时,还在全国职 业院校技能大赛、山东省职业院校技能大赛等 赛事活动中取得佳绩。

宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来。"本次 获奖是学校高度重视技能大赛工作,不断深化 '三教'改革,始终坚持把技能大赛融入日常教 学和师资队伍建设等内涵发展中的结果。"临 清工业学校党总支书记、校长刘春东表示,临 清工业学校将继续秉承"以赛促教、以赛促研、 以赛促建、以赛促改"的理念,推进学校专业建 设高质量发展,为社会培养更多高素质技术技 能人才。

让孩子像鲜花般绽放

-度假区实验小学打造绿色教育学校新样态



机器人大赛

■ 岳耀军

绿色象征生命与自然,也象征着成长与未

度假区实验小学坐落于美丽的徒骇河畔, 现有38个教学班、1700余名学生。学校以"绿 色教育,引航生命"为办学理念,积极探索生态 教育与基础教育的深度融合,通过管理体制、教 学实践、课程构建、教师队伍建设等创新理念, 开展绿色教育,让孩子像鲜花般绽放。

创新管理 构建教育生态平衡体系

关注精神世界,强调心理健康。度假区实 验小学在学科备课中把握不同年龄学生发展规 律,强调价值任务目标,全体教师在"育"字上下 功夫,以"育人"为核心。关注人,关注实践,让 学生从身边人、身边事汲取养分,为学生树立身 边的榜样,为其心理健康保驾护航。

绿色教育,注重全面发展,强调和谐均衡, 尊重个体差异,强调个性张扬。度假区实验小 学以评价引领发展,设计了"决策一执行一反 馈一优化"的学校管理模式,实行"学校办学一 级部管理一第三方参与评价"的运行机制,探索 出"级部团队捆绑赢分"和"个人学术创新积分" 相加的绿色评价体系,有效激发了教师工作活 力和专业快速成长。在学生管理方面,实行线 上积分评价+线下激励赏识互助小组积分管 理,纳入学生综合素质评价,在班级形成了比、 学、赶、帮、超的好氛围,还能关注到学生的全面 发展,充分张扬学生的个性特点。

度假区实验小学从"绿色课程体系创建+ 线上线下双轨推进",促进教师自主学习先进的 理论实践经验、学生自主探究感兴趣的知识与 道理,让全体师生在整个绿色教育的氛围下,构 建绿色教育生态平衡体系。

教学实践 促进绿色高效课堂建设

度假区实验小学从新型育人核心理念出 发,抓实集体备课,以"问题教研"为主要形式, 突出新教材研究,切实提高集体备课实效。改 革个人备课,采取书头备课、卡片式备课、大单 元备课与电子备课件、备练习相结合的形式,推 行"个性化作业""绿色评语",让作业成为师生 对话的平台。

度假区实验小学将每年的3月和9月确定 为"课堂常规展示月""学习习惯养成月"。一、 二年级重在立规养习,从学生上课起立、问候、 坐姿、举手、读姿、写姿、站姿、下课等方面入手, 全方位规范课堂常规,并辐射其他年级。三至 六年级重在学习习惯培养,开展预习、专注、记 忆、质疑、写字、说话、阅读积累和复习整理8个 方面的教育活动,使学生初步具备了良好的基 本学习习惯,促进了绿色高效课堂建设。

学校坚持开展语文课前3分钟演讲、数学 口算天天练、英语自然拼音、英语绘本教学、阅 读"五个一"、数学"11210工程"。今年上学期, 该校利用"人人通互动课堂"开展的整本书阅读 活动,以及借助智慧平台互动课堂举行的古诗 词大赛,都成为网络学习空间与学科课堂深度 融合的经典案例,得到上级部门和家长的高度

课程构建 秉承"家和万事兴"理念

度假区实验小学秉承"家和万事兴"的理 念,做有温度、有深度的教育,再造实小"家和" 校本课程体系。该体系一方面遵循"和而大 同",即课程构建遵循国家的教育方针,遵循教 育的共同规律,促进全体学生全面和谐发展。 另一方面,探索"和而不同",即"家和"课程要富 有学校地域、校园文化特色,有益于学生个性发 展。目前,这些课程开展得如火如荼,深受学生

多彩德育课开展国学德育微课程、国学诵 读班、童蒙养正"开笔礼"等课程,着力于学生文 明礼仪规范的养成,践行"孝、恭、敬"等传统美 德,让感恩、自信、拼搏等品质慢慢渗入学生的

传统文化课引入戏曲、国画、书法、剪纸、经 典诵读等课程,将优秀传统文化从小根植于孩 子的心田,注入学生的血脉。

社团特色课开设古筝、足球、水粉、3D打 印、机器人编程、无人机驾驶等社团课程,为学 生搭建了自我展示的平台。同时,设置"实验 文明小天使""江北水城小导游""童心绘长卷" "扬国学 写对联"等微课程,让孩子们快乐成

生动实践课开设感恩教育、远足研学、清明 节扫墓、五四青少年演讲等系列主题实践课程, 对学生炼之以志,导之以行,让教育有了深度, 让每个孩子像鲜花一样绽放。

教师队伍 整合资源打造名师团队

一支优秀的教师队伍是学校快速发展的 活水和源动力。度假区实验小学十分注重教 师队伍的建设,为快速提升学校青年教师个人 素养,学校开展"全员共读一本书"活动,书写 读后随笔,开展"美文诵读比赛""读书交流沙 龙",用阅读拓展教师的教育方式,更新其教育

整合教师资源,打造名师团队。度假区实 验小学采取"组团"式发展,坚持"抱团打天下" 策略,以名师工作室成员为引领,制定切实可 行的教师专业成长规划。抓实"红青蓝"工程, 以思政爱岗敬业教育为主线;以青(师傅)、蓝 (徒弟)为"两点",助力青年教师打好教育底

在全体教师的共同努力下,度假区实验小 学的绿色教育结出累累硕果,将一项项荣誉揽 入怀中:多名教师和学生获得省、市、区级项奖 励和荣誉;创客课堂《机器人碰碰车》获省级优 质课一等奖;创客团队在全球青少年人工智能 竞赛及省、市级机器人比赛中多次荣获一、二等

播撒绿色,收获希望。"今后,我们将继续坚 持'绿色教育,引航生命'的办学理念,让绿色教 育在校园生根发芽,向着有美感、有温度、有人 性、有故事的'四有学校'进军。"度假区实验小 学校长孟凡景说。







本版图片均为资料图